
2023-2024学年辽宁省沈阳市皇姑区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 24793a11-db7c-4ce8-a182-896c43b42906]1.“估测”是学习物理必备的能力，小明同学对以下相关物理量的估测合理的是(    )
A. 家用台灯的工作电流约为	B. 家用电饭锅的额定功率为100W
C. 家用空调工作10h消耗电能约	D. 一节铅蓄电池电压约为36V
[bookmark: 8fe57eb6-e029-494d-9535-918caaa89035]2.春节期间，学校开展了“寻根同源，记住年味”的活动，如图所示是同学们晒的“年味”照片，下列描述正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，玉润饱满的粘豆包温度升高时，内能不变
B. 图乙中，刚出锅的回头入嘴时很烫，是因为回头含有的热量很高
C. 图丙中，制作“糖画”时糖粘在玻璃板上，说明分子之间只有引力
D. 图丁中，刚煮好的豆浆我们在厨房以外的房间可以闻到香味，这是扩散现象
[bookmark: 46c5dab6-7b73-48e1-8853-73a5dfc359ee]3.在气候干燥的冬天，化纤外套与毛质内衣由于摩擦而紧贴在一起。对这种现象解释正确的是(    )
A. 外套与内衣由于摩擦带有等量同种电荷	B. 外套与内衣由于摩擦使电荷发生了转移
C. 两者紧贴的原因与验电器工作原理相同	D. 外套与内衣由于摩擦，创造了新的电荷
[bookmark: 0a876b15-d487-4916-ab63-05e12520caac]4.中国一位“95后”年轻科学家发现：当两层石墨烯以一个“魔角”扭曲在一起时，就能在零电阻下导电。这一发现为超导研究打开了一扇新的大门，可能成为常温超导体研究的里程碑。你认为常温下的超导体最适合用来做(    )
A. 传输电能的导线	B. 电烤箱的电热丝
C. 滑动变阻器的电阻线	D. 保险丝
[bookmark: 98f8acb0-45a5-444e-ae49-19f23b637db0]5.将灯接在电压为的电路中，功率为6W。若保持电压U不变，再在电路中连入灯，其灯泡上标示的数字如图所示，使电路的总功率为9W。在如图所示的四个电路中，连接正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 69242c53-1604-41a9-b08e-b42107decfc7]6.[image: ]如图所示电路，电源电压恒定，R为滑动变阻器，忽略灯泡阻值受温度的影响，当向右移动滑动变阻器滑片时(    )
A. V的示数变大
B. 的示数不变
C. V与示数的比值减小
D. 电路消耗的总功率减小
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: d9489f7c-9450-44fe-9f3d-4bd1e000822c]7.学习了热机的知识后，小明同学通过比较，分析了汽油机和柴油机的异同点，其中正确的是(    )
A. 在构造上，汽油机汽缸顶部是喷油嘴，柴油机汽缸顶部是火花塞
B. 在吸气冲程中，汽油机吸入的是空气，柴油机吸入的是柴油和空气的混合物
C. 汽油机的点火方式是点燃式，柴油机的点火方式是压燃式
D. 汽油机和柴油机的做功冲程都是将内能转化为机械能
[bookmark: 5a927423-c19b-4bd9-9438-209181e7699d]8.对于“探究电流跟电压的关系”和“伏安法测量定值电阻”的这两个实验，下列说法正确的是(    )
A. 它们都是采用控制变量的研究方法
B. 滑动变阻器在两个实验电路的作用是相同的
C. 前者多次测量的目的是分析多组数据，得出电流跟电压的关系
D. 后者多次测量的目的是取电阻的平均值，减小误差
[bookmark: d0cbcf50-5eee-4baf-a07c-34a475a6e5b6]9.如图甲所示电路，电源电压恒定。闭合开关S，滑片P从图甲中位置由右向左滑动的过程中，分别记录了灯泡两端电压、滑动变阻器两端电压和电流表的示数。依据实验数据，绘出灯泡和滑动变阻器的图象，如图乙所示。请结合图象信息，判断下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 图线b描述的是通过滑动变阻器的电流随其两端电压的变化
B. 电源两端输出的电压大小是3V
C. 通过灯泡L的电流与其两端电压的比值逐渐变小
D. 滑动变阻器的铭牌可能是“”
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 98221d3d-3311-4e66-8c2e-c3f801e7241b]10.某物理课外兴趣小组绘制了如图所示的海陆风成因及流动情况示意图，其中正确的是______，海陆风形成的根本原因是水的比热容比砂石______选填“大”或“小”。
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[bookmark: ea49e111-7cc4-4b51-a318-c6e1f5dc8f99]11.[image: ]如图所示，“曲水流觞”是古代文人墨客诗酒唱酬的一种雅事。将酒盏漂浮在清冽的溪水上随溪流动，会降低酒的温度，这是通过______ 方式在改变酒的内能；酒盏里质量为100g的酒在漂流过程中，温度从降低至，会放出______ J的热量。
[bookmark: 6e3df930-0b6e-4a04-91ac-2e9cd71afe34]12.在烧杯中加入盐水，将铜片和锌片放在盐水中，这就是一个电池，用电压表测量该自制电池的电压，其现象如图所示，正极是______ 片，导线的ab段中电子的运动方向是______ 。
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[bookmark: 5f8663cf-aa7f-4178-a20e-cebff2d444e2]13.[image: ]家里某用电器发生短路，熔丝立即熔断，用下列方法进行检测，如图所示，断开所有用电器的开关，用一个普通的白炽灯L作为“校验灯”，与熔断的熔丝并联，然后只闭合S、，若L正常发光，说明______；只闭合S、，若L发出暗红色的光发光不正常，说明______。选填“正常”、“短路”或“断路”。
[bookmark: ce2071f0-bdc1-4a21-ba75-dab06c5abcae]14.[image: ]白光发光二极管是一种新型的最被看好的LED产品，用它做成的手电筒正走进人们的生活之中，与白炽钨丝灯泡相比，LED具有体积小多颗、多种组合、发热量低几乎没有热辐射、耗电量小低电压、低电流起动、寿命长万小时以上等优点，因此成为替代传统照明器具的一大潜力商品．如图所示是一种产品的LED手电筒，它由5个LED并联组成，用两节干电池做电源，正常每只LED通过的电流为15mA，则它正常工作时的总电流为______A，电池的输出功率为______
[bookmark: 1474f3f1-b40a-4a58-9522-f34e34424e6c]15.[image: ]已知甲、乙两灯的额定电压分别是12V和6V，两灯的关系如图所示。在确保电路安全的前提下，两灯串联，电路两端的最大电压是______ V；两灯分别串联与并联时，电路消耗的最大电功率之比为______。

四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 76ab1f8d-9280-4bd6-915f-82436d457a29]16.[image: ]在如图所示电路的“〇”内填上适当的电表符号。要求：当开关S闭合时，电路连接正确。


[bookmark: 63144e9f-ab4b-4207-be2b-1270e0903909]17.[image: ]如图所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：
电压表测小灯泡两端电压。
闭合开关，向左端移动滑动变阻器的滑片P，小灯泡变亮。

五、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: 901f5bfd-d4c2-4299-bfd3-cddf0fcf9dbb]18.将初温相同的液体装入如图所示的五组实验装置中，烧杯相同、温度计、铁架台和燃烧灯外，另提供天平和秒表。完成下列实验：
[image: ]
实验目标一：比较水和油的比热容大小。器材选择：选择______ 两组装置进行实验，通过______ 比较水和油吸收热量的多少。
实验目标二：比较酒精和煤油的热值大小。器材选择：选择______ 两组装置进行实验。进行实验：在两个装置的燃烧灯中注入质量相同的酒精和煤油保证实验过程两烧杯中的液体均未沸腾，请简述他分析实验信息、进行科学论证得出哪种燃料热值大的过程______ 。
实验目标三：测量酒精的热值。选择①装置进行实验，酒精灯加热使水温由升高，刚好消耗掉2g酒精，若不计热量损失，酒精的热值为：______ 。
[bookmark: 3cdb09d9-5a7c-404b-a8e1-9d8ce7a5f23e]19.小丽同学手里有一个标有“”字样小灯泡，她想知道小灯泡正常工作时的电阻，于是在学校实验室找来一些器材想进行实验，电源电压6V恒定不变。
按照电路图正确连接实物后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片，她发现灯泡始终不亮电流表有示数，电压表无示数，其故障原因是______ 。
故障排除后，调节滑动变阻器使小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图乙所示，示数为______ A，小灯泡正常工作时的电阻是______ 。
实验中有两个滑动变阻器分别为“”的滑动变阻器A和“”的滑动变阻器B，为了完成本实验应选择______ 滑动变阻器。
小丽完成实验后小明想继续实验，发现电压表量程已坏，如果想用现有的器材测出小灯泡正常发光的电流值，他应该进行的具体操作步骤是______ 。
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[bookmark: 93a64145-01e9-4a2c-b322-39fe980a9efa]20.探究“电流与电压的关系”实验中，小高连接的电路如图甲所示。已知电源电压恒为6V，滑动变阻器规格为“”，电流表量程为，电压表量程为。
[image: ]
小高连接如图甲所示的实物电路，在检查电路时小高发现多连了一条导线。请你找出多余的导线并用“”在图中标记。
闭合开关前，小高发现电流表指针如图乙偏转，其原因可能是______ ；
排除故障后，小高通过调节滑动变阻器的滑片，测出通过定值电阻R的电流和对应的电压值，绘制出图象如图丙；实验完成后，将电阻换成小灯泡，重复上述实验过程，绘制出图象如图丙，则图像中A、B、C三点电阻、、大小关系由大到小排列为______ ；
实验完成后，小高又用该装置探究“电流与电阻的关系”。他控制电压表的示数为并保持不变，可供选择的定值电阻分别为、、、。
①小高将定值电阻连入电路，将滑动变阻器的滑片移动到最大阻值处，再闭合开关，适当调节滑动变阻器的滑片，读出电流表的示数为，记录数据；
②断开开关，将滑动变阻器的滑片移到最大阻值处，拆下电阻，将电阻接入电路。正确操作后，读出电流表示数并记录数据。此时滑动变阻器接入电路中的电阻是______ ；
③分别将和电阻接入电路，正确完成实验；
④根据实验数据，得到如图丁所示的电流I随电阻R变化的图象。由此可得出结论：电压一定时，______ ；
⑤实验中，分别将四个电阻单独换入电路完成实验，为保证电路安全，定值电阻两端的最大电压值为______ V。
[bookmark: 3033d0f0-feb6-4b61-a4ff-4722f81bd9a4]21.用如图所示实验装置探究“电流通过导体产生的热量与什么因素有关”，两个透明容器中封闭着等量的空气，其中，实验前“U”形管内液面是相平的。
实验中，通过观察______ 来比较电流产生热量的多少。下面实验也用这种实验方法的是______ 。
A.认识电压时，我们用水压来类比
B.探究影响导体电阻大小的因素时，我们利用灯的亮度反映连入阻值的变化
C.探究电流与电阻关系时，保持定值电阻两端电压不变
只闭合可以探究电流产生热量与______ 的关系。
闭合和，此时通过的电流与通过的电流的比：______ ，左侧U形管内液柱的高度差比右侧更大，这说明______ 对产生的热量影响更大。
某小组在利用该装置实验时，闭合、发现右侧U形管两侧液面高度差更大左侧U形管液面有高度差，经检查气密性良好，请你分析实验现象的原因：______ 。
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[bookmark: 9f104815-dc30-4632-be87-391eae6c9849]22.电动自行车因为具有轻便、快捷和环保等优点备受大家喜爱，然而电动车带来的安全问题也很严重。2023年4月15日起，《电动自行车安全技术规范》开始实施。小明和学习小组同学展开了“安全的电动车”的项目化学习活动。下面是该小组同学交流的实践过程，请帮助完成下列内容：
【项目分解】
了解电动车上的安全措施。
设计安装车库充电插座。
【项目实施】
了解“刹车系统”。电动自行车刹车时，电动机必须断电。因此，人们在电动自行车左右两刹车手柄中各安装了一只开关和，S是用钥匙控制的电源开关。在行驶中用任意一只手柄刹车时，开关或断开，电动机立即断电。下列电路中符合这一要求的是______ 。
[image: ]
了解“蓄电池”。电池说明书上的部分内容注：额定电压：36V、“电池容量”可理解为“若以10安的电流放电可使用1小时”，电能转化为机械能的效率。
请回答：其最多能输出的机械能为______ J。若这么多的机械能由效率为的汽油机提供，则需要燃烧汽油______ kg。已知本地汽油的热值为
深入了解。电动自行车电池不能长时间充电，为了电动自行车的充电安全，小组设计了如图1所示的定时充电器。用定时器控制充电时间，当定时器中有电流通过时，充电就会被断开。针对该充电器的设计方案，下面说法正确的是______ 。
A.定时器与充电器串联
B.充电时定时器在电路中相当于一根导线
C.停止充电时充电器在电路中处于被短路状态
D.如果在b处安装一个开关S，断开此开关则停止充电
【项目拓展】
经查阅资料，小组发现近年电动车在楼道内充电造成火灾事故频发。很多小区已经禁止电动车进入楼内。小华想在自家的小车库内充电，发现车库内只安装了电灯，没有插座，于是小华想在如图2所示的原有线路上安装一个双孔插座，应在a、b、c三处中哪两处之间安装可以使灯和插座独立工作且开关只控制灯，画出电路图。
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六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 19e0d935-5066-4df1-b050-1b2ac8efd523]23.[image: ]如图所示的电路，电源电压保持不变，，当闭合开关、S，断开时，电流表的示数为。
求电源电压；
当闭合开关、S，断开时，求电流表的示数；
当闭合开关、、S时，通电100s，求整个电路消耗的电能。


[bookmark: 7523b3bd-d899-499b-8d68-46845dc11a16]24.[image: ]
小明了解到家用电热饮水机图甲有加热和保温两种工作状态，和均为用来加热的电热丝，阻值相等且不随温度改变。小明断开家中其它用电器，使饮水机处于加热状态，发现如图丙所示的电能表闪烁了320次。求：
在图乙中的虚线框内画出导线和电阻两个元件的符号，将饮水机的电路图连接完整；
求此饮水机加热时的实际功率；
电阻的阻值；结果保留一位小数
解释为什么电热丝热得发烫，而导线却不怎么发热？

答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：A、家用台灯的电功率约为20W，工作电流，故A合理；
B、家用电饭锅的额定功率约为1000W，故B不合理；
C、空调的电功率在1000W左右，但空调工作属于间歇式工作，即工作一段时间、停一段时间，家用空调工作10h在额定功率下实际工作约5h，消耗的电能约为，故C不合理；
D、一节铅蓄电池电压为2V，故D不合理；
故选：A。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】D 
【解析】解：A、煮汤圆时，汤圆吸收热量，温度升高，内能增大，故A错误；
B、热量是一个过程量，不能说回头含有热量，故B错误；
C、制作“糖画”时糖粘在玻璃板上，说明分子之间有引力，此时分子间的斥力同样存在，只是斥力小于引力，故C错误；
D、刚煮好的豆浆我们在厨房以外的房间可以闻到香味，是香味分子在空气中发生扩散现象，故D正确。
故选：D。
影响内能的因素：质量、温度、状态；物体吸收热量，内能增大；
热量是在热传递的过程中内能改变的多少，是一个过程量；
分子间存在着相互作用的引力和斥力；
扩散是指不同物质相互接触时，彼此进入对方的现象。表明分子在不停地做无规则运动。
本题是一道热学综合题，主要考查了改变物体内能方法、热量和内能的区别、扩散等知识，难度不大。
3.【答案】B 
【解析】解：在气候干燥的冬天，化纤外套与毛质内衣由于摩擦而紧贴在一起，这是摩擦起电的现象，摩擦过程中转移了电荷，使毛衣和外套带了等量的异种电荷电，异种电荷相互吸引，故ACD错误，B正确。
故选：B。
摩擦起电的实质是电荷发生了转移，验电器工作原理同种电荷相互排斥。
本题考查了摩擦起电的现象，属于基础题。
4.【答案】A 
【解析】解：A、超导体材料的电阻为零，用作传输电能的导线，可以大大降低电能损失，故A符合题意；
BC、电烤箱的电热丝和滑动变阻器的电阻线都要求有一定的电阻，故BC不符合题意；
D、保险丝要求电阻较大，熔点较低，故D不符合题意。
故选：A。
超导体材料的电阻为零，用作输电线，可以大大减小电能的损失。
本题考查的是超导体材料的特点及应用，属于基础性题目。
5.【答案】C 
【解析】解：由得：，
A、由得：，
则两灯串联后，由欧姆定律得：，
则电路的总功率为：，故A错。
B、两灯并联在3V的电源上，正常发光，不能正常发光，实际电压小于额定电压，实际功率小于额定功率，故电路的总功率小于9W，故B错误。
C、两灯并联，电压为3V，正常发光，正常发光，故电路的总功率等于9W，故C正确。
D、两灯串联，，
电路的总功率，故D错。
故选：C。
根据串联和并联电路的特点，对四个答案逐一分析，即可得出结论。
本题考查串联电路和并联电路电压的特点，关键知道串联电路总电压等于各个串联电阻两端的电压之和；并联电路用电器两端的电压等于电源电压。
6.【答案】D 
【解析】解：由图可知，该电路为并联电路，电压表测量电源的电压，电流表测量的是干路中的电流，电流表测量的是通过滑动变阻器的电流；
A、由于电源电压不变，移动滑片时，电压表示数不变，故A错误；
B、当向右移动滑动变阻器滑片时，滑动变阻器接入电路中的电阻变大，根据欧姆定律可知，通过滑动变阻器的电流变小，电流表的示数变小；
因为并联电路中各支路互不影响，通过灯泡的电流不变；根据并联电路电流的规律可知，干路中的电流变小，即电流表的示数变小，故B错误；
C、电压表V的示数不变，电流表的示数变小，则电压表V的示数与电流表的示数的比值变大，故C错误；
D、电源电压不变，干路的电流减小，根据知电路消耗的总功率减小，故D正确。
故选：D。
由图可知，该电路为并联电路，电压表测量电源的电压，电流表测量的是干路中的电流，电流表测量的是通过滑动变阻器的电流；
根据滑片的移动方向判定滑动变阻器接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律判定通过滑动变阻器电流的变化；根据并联电路互不影响判定通过灯泡的电流的变化；根据并联电路电流的规律判定干路中电流的变化；然后分析V与示数的比值的变化，根据判断出电路消耗的总功率的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点、欧姆定律的应用以及电功率公式的应用，关键是电路连接方式的判断和电表所测电路元件的判断。
7.【答案】CD 
【解析】解：A、柴油机和汽油机的结构不同：柴油机的气缸上是喷油嘴，汽油机的顶部有火花塞，故A错误；
B、在吸气冲程，柴油机吸入气缸的只是空气，汽油机吸入气缸的是汽油和空气的混合物，故B错误；
C、汽油机的点火方式叫点燃式，柴油机的点火方式叫压燃式，故C正确；
D、汽油机和柴油机在做功冲程中，高温高压燃气推动活塞做功，都是将把内能转化为机械能，故D正确。
故选：CD。
柴油机和汽油机的主要区别：
汽油机在吸气冲程中吸入了汽油和空气的混合气体，在压缩冲程中，机械能转化为内能，内能增大，温度升高，汽油机气缸顶端有个火花塞，此时火花塞喷出电火花，点燃汽油，产生高温高压的燃气推动活塞做功。
柴油机在吸气冲程中吸入空气，在压缩冲程中，机械能转化为内能，空气的内能增大；柴油机气缸顶端有个喷油嘴，此时喷油嘴喷出雾状的柴油，柴油遇到高温的空气，达到着火点而燃烧，点燃方式是压燃式，燃烧产生高温高压的燃气推动活塞做功，柴油机的压缩比例更大、温度更高、做功更多，效率更高。
本题考查了学生对汽油机和柴油机区别的掌握，属于热机基础内容的考查，识记性内容，比较简单。
8.【答案】BCD 
【解析】解：A、在“探究电流跟电压的关系”时需要采用控制变量法，而“伏安法测量电阻”时不需要利用控制变量法，故A错误；
B、探究电流与电压关系实验，需要保持定值电阻大小不变，同时利用滑动变阻器改变定值电阻两端电压；在伏安法测电阻实验中，需要利用滑动变阻器改变定值电阻两端电压和通过的电流，所以两个实验中滑动变阻器的作用相同，故B正确；
C、探究电流跟电压的关系实验，进行多次测量的目的是分析多组数据，得出电流跟电压的关系，故C正确；
D、伏安法测电阻阻值实验，后者多次测量的目的是取电阻的平均值，减小误差，故D正确。
故选：BCD。
根据实验目的、实验原理、实验器材、实验进行多次测量的目的进行分析答题。
本题考查了物理中的科学研究方法的种类区分，注意在初中物理中灵活应用这些研究方法。此题结合两个电学实验进行分析考查对物理学方法的理解与应用情况。
9.【答案】ABC 
【解析】解：A、图甲是滑动变阻器R与小灯泡L串联，电压表测R的电压，电压表测量L的电压，电流表测电路的电流，闭合开关S，滑片P从图甲中位置由右向左滑动的过程中，R变小，电路中总电阻变小，电流变大，根据欧姆定律可知，示数变大，根据串联分压原理可知，示数变小，图线b描述的是通过滑动变阻器的电流随其两端电压的变化，故A正确；
B、由乙图可知，图像交叉点，电压相等，可知电源电压：，故B正确；
C、图线a描述的是小灯泡的电流随其两端电压的变化，当时，，则；
当时，，则；
当时，，则；
由此可知，通过灯泡L的电流与其两端电压的比值逐渐变小，故C正确；
D、图线b描述的是通过滑动变阻器的电流随其两端电压的变化，图乙中，当，，可以求得滑动变阻器滑片P在图甲中位置时阻值，则，故D错误；
故选：ABC。
图甲是滑动变阻器R与小灯泡L串联，电压表测R的电压，电压表测量L的电压，电流表测电路的电流，闭合开关S，滑片P从图甲中位置由右向左滑动的过程中，R变小，电路中总电阻变小，电流变大，根据欧姆定律可知，示数变大，根据串联分压原理可知，示数变小；
由乙图可知，图像交叉点，电压相等，可知电源电压；
根据欧姆定律找图乙中对应点，电流与电压，找到比值变化特点；
图乙中b点，可以求得滑动变阻器滑片P在图甲中位置时阻值。
本题考查了由欧姆定律的公式计算电阻，动态电路的分析。
10.【答案】甲  大 
【解析】解：白天，地表受太阳辐射而增温，由于陆地砂石比热容比海水比热容小，吸收相同的热量，砂石升温比海洋快得多，因此陆地上的气温显著地比附近海洋上的气温高，陆地上空气气压低于海洋表面气压，海陆风由海洋吹向陆地，故甲正确。
故答案为：甲；大。
水的比热容比土壤或砂石的比热容大，质量相同的水和土壤或砂石在同样受热情况下，水升高的温度低；
一般来说，温度越高，大气受热膨胀上升越快，气压越低，因此多数情况下，热的地区为低压，冷的为高压；风从高气压带流向低气压带。
本题考查了水的比热容较大知识点的应用，还涉及到了风的形成原因，属于基础题。
11.【答案】热传递  1700 
【解析】解：将酒盏漂浮在清冽的溪水上随溪流动，内能会从酒传递到水，使酒的温度降低，所以这是通过热传递的方式在改变酒的内能；
酒放出的热量为：
。
故答案为：热传递；1700。
改变物体内能的方式有做功和热传递两种；
根据得出放出的热量。
本题以新疆的美景为载体，综合考查了初中物理所学的多种知识，但难度不大。
12.【答案】铜  从b到a 
【解析】解：根据图示可知，指针正向偏转，因为铜片与电压表的正接线柱相连，因此铜片为盐水电池的正极；
电流的方向是从铜片流经电压表流向锌片，而自由电子定向移动方向与电流方向相反，所以铜片与电压表之间的导线中，电流的方向是从a到b，自由电子的定向运动方向是从b到a。
故答案为：铜；从b到a。
根据电压表的正确使用方法确定电源的正负极；
电荷的定向移动形成电流，正负电荷定向移动方向相反，规定正电荷定向移动的方向为电流方向；所以负电荷定向移动的方向与电流方向是相反的；电源外部电流总是从电源的正极出发，经过用电器，回到电源的负极的，电源内部电流是由负极到正极。
本题利用了电压表的使用方法来判断电源的正负极、外部电流方向判断，属于基础题。
13.【答案】短路  正常 
【解析】解：家用电器工作电压为220V，将一个普通的白炽灯L与那个熔断的熔丝并联，如图所示闭合闸刀开关，然后逐个合上各用电器的开关，
当检验灯泡正常发光时，说明另一灯泡没有分到电压，该检验灯泡两端的电压应为220V，则此时一定是灯泡发生了短路；
若发现校验灯发出暗红色的光发光不正常，此校验灯电压应小于220V，则此时应该是检验灯泡与另一灯泡串联接在火线与零线之间，故该支路没有短路，故正常。
故答案为：短路；正常。
当检验灯泡发光而亮度不够，则加在灯泡上必有电压，但此电压应小于220V，则此时应该是检验灯泡与另一电阻如另一灯泡串联接在火线与零线之间。当检验灯泡正常发光时，该灯泡两端的电压应为220V，则此时一定是灯泡的一端与火线相接，另一端与零线相接。
此题使用检验灯来检验电路故障，要知道判断方法，在生活中要会运用。
14.【答案】； 
【解析】解：正常工作时的总电流为；
两节干电池的电压为，
电池的输出功率为
故答案为：；
根据并联电路干路电流等于各支路电流之和求出正常工作时的总电流；根据一节干电池的电压为，利用求出电池的输出功率．
本题考查了并联电路的电流特点和电功率的计算，关键是知道一节干电池的电压为
15.【答案】16 40：27 
【解析】解：根据图像可知，甲灯两端电压为额定电压12V时，通过甲的额定电流为；
乙灯两端电压为额定电压6V时，通过乙的额定电流为；
因为串联电路中电流处处相等，所以两灯串联时，电路中的最大电流，此时甲灯正常发光其两端电压为，
由图像可知，当通过乙灯泡的电流为时，乙灯泡两端电压为4V，
因串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以电路两端允许加的最大电压：；
此时电路消耗的电功率为：；
因为并联电路两端电压相等，所以并联电路两端的最大电压为6V，
由图像可知，甲、乙两端电压为6V时，，，
因为并联电路中的干路电流等于各支路电流之和，
所以干路允许通过的最大电流：，
此时电路最大的电功率为：，
两灯分别串联与并联时，电路消耗的最大电功率之比为：。
故答案为：16；40：27。
已知甲、乙灯泡的额定电压，先根据图像读出甲、乙灯泡的额定电流，然后根据串联电路电流规律确定电路电流，再根据图像读出乙两端电压，最后根据串联电路电压特点求出电路两端允许加的最大电压，根据计算此时电路消耗的电功率；
当将他们并联使用时，根据并联电路电压规律选取额定电压较小的那个，然后根据图像读出通过甲、乙两灯泡的电流，最后根据并联电路电流规律求出干路允许通过的最大电流，根据计算此时电路消耗的电功率，进一步计算两灯分别串联与并联时，电路消耗的最大电功率之比。
本题考查串并联电路特点和电功率公式的灵活运用，难点是对于额定电压和额定电流不同的两个灯泡来说，串联时比较额定电流取小的，并联时比较额定电压取小的，这也是本题的重点。
16.【答案】解：题目要求，开关S闭合时，电路连接正确。
若右边圆圈内填入电流表，则左下方圆圈内只能填电压表，防止电源被短路，但此时导线将和电流表短路，所以右边圆圈内填入电压表，左下方圆圈内只能填电流表；和并联接入电路，如图所示：
[image: ]。 
【解析】电流表是串联使用的，电压表是并联使用的。由于两个电灯都要发光，据此填入电表；
本题考查了电流表和电压表在电路中的作用，属于中档题。
17.【答案】解：闭合开关，向左端移动滑动变阻器的滑片P，小灯泡变亮，说明滑动变阻器与灯串联，且电路的电流变大，根据欧姆定律可知，电路中的总电阻变小，滑动变阻器接入电路的阻值变小，故将滑动变阻器左下接线柱连入电路中与灯泡串联；电压表应与待测电路并联，如图所示：
[image: ]。 
【解析】分析清楚电路结构，明确各电路元件的连接方式，根据串联电路特点，按题目要求确定滑动变阻器的接法，然后完成电路图连接。
本题考查了连接实物电路图，分析清楚电路结构、根据滑动变阻器用法及串联电路特点确定滑动变阻器的接法是正确解题的关键。
18.【答案】①④  加热时间  ②③  在两个装置的燃烧灯中注入相同质量的酒精和煤油，待燃料完全燃烬后，比较液体的升高温度，就可判断燃料热值的大小   
【解析】解：比较水和油的比热容大小，应选用相同的加热装置，且水和油的质量应相同，故可选择①④两组装置进行实验并得出结论；
在实验中，通过加热时间的长短，来比较水和油吸收热量的多少；
比较酒精和煤油的热值大小，应选用相同质量的酒精和煤油，加热相同质量的同种物质，选择①、⑤两组装置进行实验不可以，因为被加热液体的种类不同，应该选择②③两组装置。
进行实验：选择正确后，在两个装置的燃烧灯中注入相同质量的酒精和煤油，待燃料完全燃尽后，比较液体的升高温度，就可判断燃料热值的大小。
由若油和水的质量均为20g，酒精灯加热后刚好消耗掉1g酒精，水升温，
若不计热量损失，水的比热容为，水吸热为：；
水吸收的热量等于酒精放出的热量，即：；
酒精的热值为：。
故答案为：①④；加热时间；②③；在两个装置的燃烧灯中注入相同质量的酒精和煤油，待燃料完全燃烬后，比较液体的升高温度，就可判断燃料热值的大小；。
比较水和油的比热容大小，应选用相同的加热装置，且水和油的质量应相同；
在实验中，通过加热时间的长短，来比较水和油吸收热量的多少；
比较酒精和煤油的热值大小，应选用相同质量的酒精和煤油，加热相同质量的同种物质；
选择正确后，在两个装置的燃烧灯中注入相同质量的酒精和煤油，待燃料完全燃烧后，比较液体的升高温度，就可判断燃料热值的大小；
由图知酒精灯加热水升温，若不计热量损失，根据求出水吸热；根据求出酒精的热值。
本题是一道关于比热容和热值的实验探究题，会用控制变量法和转换法设计探究实验是本题的解题关键。
19.【答案】小灯泡短路  将电压表选用量程与滑动变阻器并联，调节滑动变阻器，使电压表的示数为时，读出电流表的示数 
【解析】解：按照电路图正确连接实物后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片，她发现灯泡始终不亮，电流表有示数，则电路已接通，电压表无示数，则电压表所测元件短路，其故障原因是小灯泡短路；
电流表选用小量程，分度值为，示数为，根据欧姆定律可知小灯泡正常工作时的电阻；
灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的阻值，由此可知为了完成本实验应选择A滑动变阻器；
小丽完成实验后小明想继续实验，发现电压表量程已坏，如果想用现有的器材完成本实验，他应该进行的具体操作步骤是：将电压表选用量程与滑动变阻器并联，调节滑动变阻器，使电压表的示数为时，读出电流表的示数。
故答案为：小灯泡短路；；10；；将电压表选用量程与滑动变阻器并联，调节滑动变阻器，使电压表的示数为时，读出电流表的示数。
按照电路图正确连接实物后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片，她发现灯泡始终不亮，电流表有示数，则电路已接通，电压表无示数，则电压表所测元件短路；
根据电流表选用小量程判断其对应的分度值，结合指针位置读数，根据欧姆定律可知小灯泡正常工作时的电阻；
灯泡正常发光时，根据欧姆定律得出滑动变阻器接入电路的阻值，进而选择滑动变阻器的规格；
可从“将电压表的量程与滑动变阻器并联”的角度考虑。
本题为测量小灯泡的电阻的实验，考查电路故障分析、电流表的读数、姆定律的应用等知识，难度一般。
20.【答案】电流表没有调零    14 通过导体的电流和导体的电阻成反比  3 
【解析】解：滑动变阻器下接线柱连接了电阻两端，电阻会短路，因此去掉电阻右端与滑动变阻器连接的导线；：[image: ]；
闭合开关前，发现电流表指针如图乙，原因是电流表没有调零；
由图丙可知，a图线是正比例图线，表示定值电阻的图象，所以B点电阻与a、b相交处电阻相等，由b图线可知，灯泡两端的电压变大时，电流变大，但电压增大比电流增大得更快，根据欧姆定律可知，灯泡的电阻增大，所以，即：；
②为了保护电路，拆接电路的过程中开关要断开；
探究电流与电阻的关系的实验中，要控制定值电阻两端的电压不变，由题意可知，定值电阻两端的电压为，此时电路中的电流：，变阻器两端的电压：，变阻器接入电路的电阻：；
④由图丁可知，电流与电阻的乘积保持不变，因此可得结论：电压一定时，电流和电阻成反比；
⑤由电流表量程为可知，电路中的最大电流为，定值电阻接时，其两端的电压：，所控制的电压不能超过3V，若控制电压超过3V，当接的定值电阻时，会损坏损坏电流表。
故答案为：见解答图；电流表没有调零；；；通过导体的电流和导体的电阻成反比；3。
滑动变阻器下接线柱连接了电阻两端，电阻会短路，因此去掉电阻右端与滑动变阻器连接的导线；
由图乙可知，电流表指针没有指在零刻度线上，使用电流表前应对电流表进行调零，使指针指在零刻度线上；
由图丙可知，a图线是正比例图线，可知B点电阻与a、b相交处电阻相等，因灯泡的电阻增大，由图线b可知，所以，据此分析回答；
②根据探究电流与电阻的关系的实验中，要控制定值电阻两端的电压不变，结合欧姆定律求出电路中的电流和变阻器接入电路中的电阻；
④由图丁可知，电流与电阻的乘积保持不变，由此得出结论；
⑤由电流表量程为可知，电路中的最大电流为，当定值电阻接时，根据求出定值电阻两端的电压U，所控制的电压不能超过U，若控制电压超过U，接的定值电阻时，会损坏电流表。
本题探究通过导体的电流与电压和电阻的关系实验，考查电路连接、电流表的使用、控制变量法和操作过程，计算所控制的电压的最大和最小值是解本题的难点。
21.【答案】U形管两管液面的高度差  B 电阻  2：1 电流  断路 
【解析】解：根据转换法，实验中，通过观察U形管两管液面的高度差来比较电流产生热量的多少；
A.认识电压时，我们用水压来类比，采用了类比法；
B.探究影响导体电阻大小的因素时，我们利用灯的亮度反映连入阻值的变化，采用了转换法；
C.探究电流与电阻关系时，保持定值电阻两端电压不变，采用了控制变量法；
只闭合，两电阻串联，通过的电流和通电时间相同，而电阻不同，故该装置用来探究电流产生热量与电阻的关系。
闭合和，右侧两电阻并联后再与左侧电阻串联，容器内两电阻大小相等，根据并联电路电压的规律和欧姆定律，通过右侧两电阻的电流相等，根据并联和串联电路电流的规律，此时通过的电流与通过的电流的比：：1，而对应的电阻之比为1：2，左侧U形管内液柱的高度差比右侧更大，这说明电流对产生的热量影响更大。
某小组在利用该装置实验时，闭合、发现右侧U形管两侧液面高度差更大左侧U形管液面有高度差，经检查气密性良好，请你分析实验现象的原因：断路，导致容器内两电阻串联。
故答案为：形管两管液面的高度差；B；电阻；：1；电流；断路。
电阻丝产生的热量不易直接观察，两个透明容器中密封着等量的空气，电阻丝产生热量越多，气体膨胀程度越大，故可通过U形管液面的高度差来反映电阻丝产生的热量多少，采用了转换法；分析每个选项，找出符合题意的答案；
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联电路电流的规律分析；
 闭合和，分析电路的连接，根据并联电路电压的规律和匹定律确定通过右侧两电阻的电流大小的关系，结合并联和串联电路电流的规律分析；由转换法结合已知条件分析；
断路，导致容器内两电阻串联。
本题探究“导体产生的热量与什么因素有关”，考查控制变量法、转换法、串联和并联电路的规律及焦耳定律的运用。
22.【答案】   
【解析】解：由题知，任一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开，电动机停止工作，说明两开关相互影响、不能独立工作，所以两开关、电动机应串联接在电路中，故B正确。故选：B。
存储的电能。电能转化为机械能的效率，所以。
。
由图可知是并联关系，充电时，定时器为断路，充满时为短路，所以C正确；
在ac之间安装插座.[image: ]。
故答案为：；；；；在ac之间安装插座.[image: ]。
任一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开、电动机停止工作说明两开关相互影响、不能独立工作即为串联；
根据给定的信息计算存储的电能，然后根据题目中的转化效率计算输出的能量，再由热值公式计算所需要的质量；
根据题目信息，充满电后充电器不工作可知被短路。
插座独立工作，和灯泡是并联关系。
考查的题目比较综合，对电学知识考查较多。
23.【答案】解：当闭合开关、S，断开时，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，
由可得，电源电压：
；
当闭合开关、S，断开时，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，
则电流表的示数：
；
当闭合开关、、S时，与并联，
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，通过、的电流不变，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路电流：
，
通电100s整个电路消耗的电能：
。
答：电源电压为12V；
当闭合开关、S，断开时，电流表的示数为；
当闭合开关、、S时，通电100s，整个电路消耗的电能为1920J。 
【解析】当闭合开关、S，断开时，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，根据欧姆定律求出电源电压；
当闭合开关、S，断开时，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，根据欧姆定律求出电流表的示数；
当闭合开关、、S时，与并联，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过、的电流不变，根据并联电路的电流特点求出干路电流，利用求出通电100s整个电路消耗的电能。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，要注意开关均闭合时通过、的电流不变。
24.【答案】解：根据串联电路的电阻特点可知，串联后的总电阻大于各电热丝的电阻；电路电压一定时，根据可知，电路电阻较小时功率较大，为加热状态，反之为保温状态；因此当开关S接a时，只有工作，为加热状态，当开关S接b时，两个电阻的阻值相等，若将电热丝、并联接入电路，两个挡位的功率相等，通过开关转换起不到调节的作用，只能将电热丝、串联接入电路，为保温状态，据此连接完整饮水机的电路图如下：
[image: ]
电能表闪烁320次，饮水机消耗的电能为：
；
饮水机加热时的实际功率为：
；
根据电能表铭牌可知，电路电压为220V，电热丝的阻值为：
；
用电器在使用时，电热丝和铜导线串联，，通电时间t相同，
由知，由于，所以电流产生的热量，从而出现电热丝热得发红而导线却不怎么热的现象。
故答案为：见解答图；饮水机加热时的实际功率为2400W；电热丝的阻值为；用电器在使用时，电热丝和铜导线串联，，通电时间t相同，
由知，由于，所以电流产生的热量，从而出现电热丝热得发红而导线却不怎么热的现象。 
【解析】根据串联电路的电阻特点可知，串联后的总电阻大于各电热丝的电阻，电压一定时，根据可知，电路电阻较小时功率较大，为加热状态，反之为保温状态，据此连接完整饮水机的电路图；
根据电能表闪烁320次求出饮水机消耗的电能，再根据求出饮水机加热时的实际功率；
根据电能表铭牌，利用公式求出电阻的阻值；
电热丝和连接的导线串联在电路中通过的电流相等，通电时间是相同的，而电热丝的电阻比导线的电阻大，据焦耳定律分析。
本题考查了对饮水机电路的分析、电能表参数的理解、电能和电功率的计算等，题目综合性较强，有一定的难度。
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